



# 專業人士與宣教

何皓光

過去四十年，在宣教事工上我們看到一個非常重要的突破，那就是專業人士興起、投入宣教大業。

## 一、專業宣教士興起的原因：

有三個主要因素：

### 1. 歷史的原因：

隨著殖民地主義的衰落與民族主義的興起，世界上越來越多的國家不再容許西方傳統專職的宣教士入境。差傳的領導者認識到，許多以往宣教的觀念和方法不再適用，傳統宣教士不能進入這些有限制的國家。然而基督徒專業和商業人士可以進去，於是打開了他們參與宣教之門。

### 2. 平信徒對宣教意識的提高：

過去二百年，教會差派了許多宣教士，這些宣教士非常優秀，在宣教史上寫下了一頁又一頁可歌可泣的事蹟。可惜，教會過份地倚靠專職傳道宣教士，而忽略了培養平信徒對宣教的積極參與。單憑專職傳道宣教士是不可能把福音傳遍地極。（有些地方宣教士和當地人口的比例是一比一百萬）。

感謝神，自二十世紀六十年代，教會在這方面已有顯著改進。透過洛桑會議，華福大會，公元二千計劃等等，平信徒對宣教的意識大大提高，教

會有了明確的宣教焦點。一般比較大型的教會都設有差傳部，並且每年舉行宣教年會，讓信徒知道主的大使命不是單單交給專職宣教士，也是每個平信徒的責任。堂會的牧者也積極推動宣教在這方面的貢獻也不容忽視，居功至偉。

### 3. 基督徒專業人士的醒覺：

這一代的基督徒專業人士是有史以來最蒙福的一代；不論在物質、經濟、知識、才能等各樣資源上，都是得天獨厚，勝過以往任何的一代。如果我們把神賜給我們的資源，善用在神的國度上，能發出的威力是足以驚天動地的；相反地，如果我們把神的恩典據為私用，只知享受安逸，那麼我們就成了歷史上最浪費、最不負責任的一代了！我們這些領受五千的，可能不會像那領受一千的那麼愚昧，把一千全埋

藏了（馬太福音廿五24-25）；但我們卻有可能把所領受的五千埋藏了一大半，只留下一點點用在神的國度上，其餘的用在自己身上或白白地浪費了。

感謝神，過去幾年，無論在甚麼地方，我們都看到一些十分出色的基督徒專業和商業人士，熱心愛主，投身入宣教大業。目前有不少專業人士的宣教機構，而我比較熟識的是MSI國際專業服務機構。

## 二、MSI 國際專業服務機構

MSI 國際專業服務機構是戴紹曾博士在一九九四年所創立，目的是動員基督徒專業人士前往中國四川、雲南等偏遠山區的少數民族中服務。自成立以來有近二千位的專業人士從世界十二個不同的國家到過中國服務。

MSI 開始的時候是以醫療服務為主，現在已發展到六項服務；所以今年年初機構名稱從MSI（國際醫療服務機構）改為「MSI國際專業服務機構」。

我們在四川、雲南兩省及重慶直轄區十多個據點與當地政府合作，展開以下的各類服務：

### 1. 醫療服務

這包括醫生、護士、牙醫、藥劑、復健等。除了外科手術，臨床診視病人外，我們還講學、示範，以及培訓當地



在四川古藪人民醫院示範手術

的醫生和護士。MSI在四川古蘭縣人民醫院每年資助他們三位醫生、兩位護士前往較大的城市進修，為期十二個月。最近我們更贊助了縣附近二十九個鄉鎮的醫生來到古蘭醫院作十天的培訓。院長對我們說：「你們MSI給我們帶來了最新的科技，最新的知識和醫學器材。但更重要的是，你們改變了我們的醫風。你們服務的態度，對病者無止境的愛，使我們深受感動，是我們最佳的典範。」

## 2. 教授英語

英語在中國現在已經正式成為第二語言。MSI除了在成都市華西醫科大學教授英語外，還在西昌的中學及其他城市有英語教學。來自新加坡的MSI吳遂敏姊妹，連續兩年被選為該年度的最佳英語老師。

## 3. 畜牧借羊還羊計劃

MSI引進了一千多隻綿羊，借給有牧羊經驗的貧苦家庭，每家二十一隻。兩、三年後他們把同樣質素、同樣數目的羊還給我們，然後我們再把這些還羊轉借給其他家庭，好讓更多的家庭可以脫貧。這個計劃是與政府合作的，非常成功，在一九九九年七月有四百多隻羊在預期之前還給我們。

## 4. 青年中心

四川昭覺市是一個彝族同胞聚居的城市，人口只有二萬，但失業率極高，達百分之五十。特別是年青人，找不到

工作，無所事事，走入歧途，賭博、偷竊、吸毒，樣樣皆曉。兩年前，MSI與當地政府合作，開辦了一所青年培訓活動中心，教授青年人電腦及其他謀生技能，並予以品格培養，引導他們走回人生正途。

## 5. 商業行政管理

MSI與四川政府合作，從新加坡，美國等地方引進對商業行政管理有資深經驗的同工，培訓該省一批又一批總裁級的商業行政人員。這項計劃對四川省未來在工商業的領導階層有一定的影響。



MSI在四川觀文鎮作醫療服務

## 6. 社區醫療衛生

社區醫療衛生非常重要，特別是在偏遠山區或農村。MSI的George Chew醫生在這方面是一流專家，他和蔡宇銓醫生在四川昭覺和峨邊等地極力發展社區醫療服務。



MSI同工在四川教授英語

## 三、個人見證

彈指光陰，流水歲月；不覺間參加了MSI已經整整三年了。猶清楚記得第一次跟MSI到中國，飛機經香港入成都。我從機窗往下眺望，所見盡是四川的高山；一方面感到真是錦繡山河，同時又驚嘆中國之

MSI同工與彝族青年合照





遼闊。轉望機艙內的幾位同工，自問面對這麼大的一個國家，我們這一小撮人又能夠做到甚麼呢？

那時候神的靈讓我想到聖經中三處地方，都題及神自己說祂是全能的神（God El-Shaddai），而每一次的結果都帶來個人或民族的轉機。第一次是在創世記十七章一節：神對亞伯蘭肯定祂是全能的神，亞伯蘭自此成為亞伯拉罕；第二次是在創世記三十五章九至十一節，神向雅各顯現，向他宣告祂是全能的神，雅各的名字從此改為以色列；第三處是在出埃及記六章三節：全能的神向摩西顯現，那是以色列民族蒙拯救，被釋放的開始。不錯，我們縱然是渺小，微不足道；但我們所事奉的是全能的神。過去幾年，一次又一次，我們目睹神奇妙作為。

曾經屢次有人問我：「你們在中國既不能派福音單張，又不能講道，豈不是白費心機？」我的答案非常簡單：「我們就是單張，我們就是那一篇道。」福音使者（messenger）與福音信息（message）是分不開的。北美洲人過度強調用口去傳，用紙張文字去傳；而忽略了主耶穌要我們在世上作光、作鹽。光與鹽一點聲音都沒有，但它們的作用是明顯的，同樣，只要我們默默地活出基督的生命，那見證是大有能力的，效果更勝於一千、一

萬份福音單張。

不少人聽到我放下了自己的醫療工作，全職加入MSI，認為犧牲很大。其實我一點都沒有覺得自己放下了甚麼，更遑論「犧牲」了；相反地，我得著了許多許多。無論在甚麼地方，我都遇上非常愛主的弟兄姊妹，結交了不少像他們這樣的新朋友。我又看到MSI的同工們，在偏遠的窮困山區，默默地服務那些彝族、苗族同胞，把自己的青春、歲月、家庭全奉獻在主的祭壇上。何幸能認識他們，與他們同工！

過去三年可以說是我一生中最豐盛、最蒙福的三年。感謝神，在我人生的這個階段，神仍然給我機會去事奉祂。回想自己從前在大學的日子，常與一班弟兄姊妹為中國禱告，祈求神打開中國之門。沒想到竟在有生之年，可以踏足祖

國，去幹些極有意義的事，服務自己的同胞。

許多人都讀過Eric Liddell的傳記。他在1924年的巴黎奧運會拿到金牌後，隨即去中國作宣教士。後來死在山東日本集中營裏；死的時候才四十三歲。他在世上最後的一句話是：「完全的順服」（It is complete surrender.）。

我們盼望今天有更多願意完全順服主的基督徒專業人士，把握現今的機會，投入宣教工場。但願那呼召戴德生的神，也呼召你和我，把我們領受了的才能、資源，用在神的國度上，在宣教的工場上留下一些足印，那才不負此生！

（作者為加拿大及美國外科專科醫生，提早退休，全職加入加拿大國際專業服務機構。）□

（小標題為編者所加）



### 何皓光醫生簡介

何醫生出生於香港。中學畢業後赴加拿大升學，一九六八年畢業於緬省大學醫學院，獲醫學博士，繼而進修外科專科，先後獲得加拿大皇家外科學院及美國外科學院士。一九七四年舉家回香港在一教會醫院服務一年。返加後在溫尼泊市行醫，在教會歷任青年部部長。一九八二至一九九二年何醫生投入全國性之加拿大華人宣教大會，協助推動加拿大華人教會之宣教異象。同時在本身醫院任外科主任兼緬省大學醫學副教授。一九九八年在一百多位醫生中被選為該年度最傑出醫生。

一九九八年底何醫生決定放下自己的醫務，全職加入加拿大國際專業服務機構，動員基督徒專業人士前往中國四川，雲南的偏遠山區少數民族當中服務。